
 

 INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN COMMISSIONE  

 

 

 Al Ministro dell’interno 

 Per sapere; premesso che: 
 
 

l’istituto delle guardie particolari giurate trova riconoscimento nelle norme di  

pubblica sicurezza: si tratta del R.D. 18 giugno 1931 n° 773, Testo Unico delle Leggi 

di Pubblica Sicurezza (TULPS)  e del R.D. 6 maggio 1940 n° 635“Regolamento di 

esecuzione del TULPS (Regolamento); 

 

in questo settore opera una grande varietà di tipologie di aziende, con diversificate 

nature societarie, anche cooperative, che gestiscono con modalità difformi  questo 

importante servizio per le aziende pubbliche e private;  

 

in questi ultimi anni purtroppo si sono verificati fallimenti aziendali, in alcuni casi  

purtroppo anche con episodi di pesante penalizzazione dei lavoratori e anche di 

mancati pagamenti agli stessi degli stipendi; 

 

i lavoratori in questo settore sono circa 40.000 tra armati e non armati, a cui viene 

applicato il contratto della vigilanza: non tutte le aziende però  applicano il contratto 

sottoscritto dalle associazioni sindacali maggiormente rappresentative e questo 

provoca oltre ad un danno per i lavoratori del settore anche una  concorrenza sleale 

tra le imprese; 

 

è ormai evidente la necessità di  una nuova regolamentazione del settore che definisca 

in particolare quali siano i requisiti minimi di sicurezza e qualità  per le imprese che 

operano in questo settore e anche le garanzie minime per i lavoratori  anche 

eventualmente prevedendo esplicito riferimento ai  CCNL sottoscritti dalle 

associazioni sindacali maggiormente rappresentative. 

 
 

Quali iniziative il Ministro abbia intrapreso o intenda intraprendere nell’ambito delle 

sue proprie competenze per meglio definire il quadro normativo del settore e per 

qualificare e  tutelare maggiormente  il lavoro delle guardie giurate, anche valutando 

la possibilità di prevederne l’utilizzo in settori alle stesse  oggi precluso,  ed  anche 

eventualmente con il riconoscimento di compiti che comportino esercizio di 

pubbliche funzioni. 

 
 
 
TARICCO  

 


